
1883. XV. évfolyam.
Csütörtök, január 11.8. szám.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve 

Egy évre . • • • 10 frt kr,
Kél évre . . • • ^ * »
Negyed évre . . 2 „ 50 „

Kgyes szám 5 kr.
A Up szellemi részét illető min­
den kö/.Iemény főpiacz. Vfeai-y 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben: 
TELEGDI K.. LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZG AZD ASZ ATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
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liirdfté*i dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr; 
Nagyobb terjedelmű a többször1 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kü ön beigta- 

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvételnek a kiadó­
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül Vagy bérment ellenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok, vissza nem 

adatnak.

*? V<#

Ujonczállitás.
Már letétetett a képviselőház aszta­

lára az 1883-iki évre szóló ujonczilleték 
megszavazását kérő törvényjavaslat, s az nem 
sokára tárgyalás alá kerül.

Ez is egy azok közül a javaslatok kö­
zül, a miket hazafias irányú pártunk soha 
se kedvelt.

Ugyan, hogy is kedvelné ?! A magyar 
törvényhozástól kívánják, hogy a magyar 
fiukat adják oda abba a közös hadseregbe, 
melynek a hivatalos nyelve még a horto­
bágyi pusztán is csak német, s nem ha­
zánk fővárosából, hanem Bécsből intézik 
ügyeit,

A közös hadsereg intézménye soha sem 
fog a magyar ember lelkülete előtt tet­
szetős lenni, mert már maga az a fogalom, 
hogy >közös,4 elidegeníti attól. És ha az 
a hadsereg csakugyan közös, akkor a do­
log természetéből ön kint következik, hogy 
a magyar nem mondhatja azt magáénak, s 
igy igen természetes, hogy azért nem is 
tud, no meg nem is akarhat lelkesülni.

Nem akarjuk a múlt emlékeit felidézni, 
a Karaffák, Básták és Jellasichok működé­
sét jellemezni ; mert hiszen az idők szel­
leme is megváltozott s az osztrák-magyar 
hadsereg kötelékében is vannak már ma 
oly elemek, a melyek előtt tisztelettel áll­
hat meg a honfiul érzület.

De az az intézmény, az nem a ma­
gyar ember véréhez való. Hiába »hízeleg­
nek« azzal a magyar elemnek, hogy ezt 
küldik ép úgy a kőnigrátzi tüzbe, mint 
Bosznia elfoglalására.

S aztán a mi kormányuuk, nemcsak a 
mostani, hanem az előző többi kormány is, 
nagyon kiskorúnak tűnt fel a hadsereg 
minden ügyében a bécsi Molokhkal szemben.

Mily régi idő óta mondta ki már a 
törvényhozás, hogy a magyar fiuk ne vites­
senek ki a hazából, az idegenek pedig ne 
hozassanak be, hanem maradjanak otthon 
ők is, a mieink is. De a törvényhozási in­
tézkedés, e nemzeti óhaj mindig csak a pa­
píron maradt, a valóságban még folyvást, 
nagyon messze állunk attól.

És ugyan, hogy is nézné jó szemmel 
ez a becsületes magyar nép, hogy az ő fi­
ának vígan pergő nyelvét azzal a rátukmált 
német nyelvvel akarják erőszakosan kitö 
retni. Pedig erre annak a magyar fiúnak 
soha se lesz szüksége, csak azért kell neki

megtanulni, hogy a >tiszt urat« megértse, 
mikép kívánja, hogy álljon meg az ő ret­
tegett színe előtt.

No meg felemlitsük-e a közös hadse­
reg intézményének egyik legsarkalatosabb 
hiányát, mondhatnék hibáját. A közösügyes 
katonát nem esketik fel a magyar alkotmány 
védelmére. És mégis a magyar törvény­
hozástól kívánják, hogy örömmel adja abba 
a közösügyes intézmény keretébe a magyar 
anyák szülötteit.

Pártunk — a közjogi ellenzék — 
örökké hü maradt magához. Tiltakozott 
mindig a közös hadsereg intézményének lét­
joga ellen, épen úgy, mint minden oly közös 
intézmény ellen a mi hazánk önállóságá­
nak, függetlenségének útjában áll.

Ezért nem szokott járulni az ujoncz­
illeték megszavazásához a függetlenségi párt. 
Közösügyes czélokat nem támogathatunk.

A túloldalról pártunknak azt szokták 
ily alkalmakkor szemére hányni, hogy — 
ott van a honvédség intézménye s a füg­
getlenségi párt még attól is idegenkedik.

Jöjjünk tisztába ideje korán a dolog­
gal. A függetlenségi párt soh se volt a 
magyar honvédség intézményének ellensége, 
csak a j e 1 e n 1 e g i közösügyes a 1 a k- 
j á b a n nem helyesli azt. De ezzel nem 
azt mondjuk, hogy el kell törölni a hon­
védséget, hanem fejleszszük tovább, de nem 
úgy, mint a kormánypárt, hogy újításait 
csak a pitykékre, vagy a nadrág színére 
terjeszti ki, hanem javítsuk gyökeresen; 
ennek adjuk azt a költséget, a mit a kö 
zös hadsereg feneketlen zsákja elnyel.

Igen. A honvédséget fejleszszük önálló 
magyar hadsereggé, mely' ne legyen többé 
a közös hadsereg »kiegészítő része,« s es­
küdjék meg a magyar alkotmány védelmére, 
a haza és trón iránti hűségre.

Ezt akarja, ezt kívánja, sőt követeli 
a függetlenségi párt. S ezt tudva, magától 
elesik az a pártunk ellen szórni szokott 
vád, hogy a honvédségnek is ellenségei va­
gyunk.

A mi vezérelveink közt épen úgy ott 
van az önálló magyar hadsereg eszméje, 
mint ott állott az hajdan a Tisza Kálmán 
által alkotott bihari öt pontban is. Csak­
hogy mi nem téptük szét azt a zászlót, a 
mit eleitől fogva kezünkben lobogtatánk, 
megtartottuk épen, s igyekszünk azt teljes 
erőnkből győzelemre juttatni.

Természetesnek fogja aztán mindenki

találni, hogy pártunk oly törekvéseket nem 
támogathat, a mik irányelveivel homlok- 
egyenest ellenkeznek.

Kíséreljék meg csak az önálló magyar 
hadsereget felállítani, mi leszünk elsők a 
támogatásban.

Ez a mi hazafias czélunk.

Debreczen, jan. 11.

— Az országgyűlési függetlenségi kör,
az uj évben első értekezletét tartván, nem 
épen örvendetes események tárgyalásával kez­
dette azt meg. a Duna vidékén pusztító ára­
dás egész nagyságban ismertetett meg, s a 
kör figyelmét polgártársaink ezrei nyomorára, 
a győri gátszakadás folytán Herman Ottó fel­
hívta. Mocsáry a Csallóközbe tört áradásra is 
kiterjeszteni kéri a kör figyelmét. Továbbá 
tárgyalás alá vétetett a holnapi napirenden 
levő „Felebbezés korlátozásáról" szóló törvény- 
javaslat A kör átalánosságban sem fogadja el 
s indokolásával Komjáthy Béla bízatott meg. 
Az ujonczállitásról szóló törvényjavaslat már 
közjogi szempontból sem fogadtatik el, s elve­
tése indokolásával Hoitsy Pál bízatott meg. E 
tői vényjavaslat tárgyalása alkalmával Szeder­
kényi Nándor felhívta a kör figyelmét az ujoncz­
állitás körül folyó visszásságok s fevdeségekre, 
melyek nagy költségekkel is terhelik a köz­
ségeket. Az ujonczállitás miniszteri rendeletek­
kel szabályoztatik, az ujonezhányad kivetése, 
felülvizsgálat, pótállitás stb. mind ephemer ér 
tékü miniszteri rendelettől függ, melyek sok­
szor egymást keresztezik. Ezer a panasz az 
országban. Hoitsy Pál, Lits Gyula, Halász Gé­
za,*-Madarász József szintén bőven illusztrál­
ják azüigyet, s elérkezettnek mondják az időt, 
hogy azj országgyűlés ezekkel is foglalkozzék. 
Szederkényi megbizatott, hogy ide vonatkozó 
lag határozati javaslatot nyújtson be.

— í< főrendi ház tegnapi ülésén Majláth 
György mini vására jelentékeny adományok té­
tettek ai felső Duna mentén árvízkárosultak 
részére.; Rögtönösen összegyűlt 1700 ft. Ha a 
főrendi ház ily szép eredménnyel folytatja ülé­
seit, akkor mi is azt mondjuk, hogy—szükség 
van rá.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA. a mi két nagy lapunk

Gouvenii\*)
Száraz virág, valaha rózsa 
Lehetett, van e könyvben.
Az a dalos könyv az, tudod, hogy 
Tetoled kölcsönöztem.

Szerelmi dal mellé került a 
Száraz virág, szegényke. 
Történetét dal és virág tán 
Egymásnak elmesélte.

A dalt egy bus poéta irta,
S rá megszakadt a szive. 
(Pedig oly édes kis dalocska 
S oly tisztán zeng a rime.)

S a száraz rózsa boldog órák 
Emlékvirága, régen 
Hervadhatott már el; ki tudja, 
Tán szived közelében.

Dal és a szerelem virága.
Oly szépen összefér itt.
Egymásnak, gyakran elsusogják 
A hervadás regéit.

Reviczky Gyula.
*) Reviczky Gúla Ifjúságom czimü verskö­

tetéből. Megjelenik tavaszkor a Petőfi-társaság kiadá­
sában.

A kivándorlás.
A kivándorlás csak folyton tart. Nap-nap 

mellett mennek honfitársaink a boldogabb vi­
lág felé — Amerikába.

Fiatal leányok, elaggott házastársak, 
sőt egész családok felkerekednek s a régi 
ősi fészket itthagyva, mint a fecskék, mennek 
túl a tengeren uj hazát keresni

Hiában irta meg Tompa, hogy „szivet 
cseréljen az, a ki hazát cserél. Mert hosszas

hervadás emészti azt a fát, melyet nagykorá­
ban tesznek más földbe át.“ Hiában vannak a 
kivándorlást akadályozó közigazgatási intézke­
dések. Hiába való minden lebeszélés, ijesztés. 
A nép seregestől megy s mi „pusztulunk, ve­
szünk ; mint oldott kéve széthull nemze­
tünk.“ ,j-

De hát ki tehet arról, hogy az ember 
olyan állat, a ki nem szereti, ha tevékenysé­
gét korlátolják; keresményének egy részét — 
adó vagy más czimen elveszik; vérét, általa 
nem értett czélok és okokból, kívánják . . . 
Ilyen bilincsekből minden élőlény menekül, 
ha lehet.

A kivándorlottak leveleket írnak, melyek 
tele vaunak az uj haza dicséretével. Ott nem 
kell adót fizetni. Mindenki olyan foglalkozást 
folytat, a milyen neki tetszik. Azon helyen la­
kik, a hol akar. Enni inni, pipázni olcsón 
lehet.

Pálinka, és zsidó nincs A munkás em­
bernek nagy a becsülete. Pénz sok, stb. stb. 
És állításaik bizonyítására egyre-másra küldik 
itthon maradt ö véiknek gyönyörű jó pénzt.

A pénz pedig egy elbűvölő, csalogató, 
észbontó eszköz. Azt mondják, hogy „ez re- 
gulázza a világot“ . . . Hogy „pénzért apát 
anyát lehet venni.“ És — fájdalom — ezek a 
mondások igazak.

Mi nálunk a pénz szűkön van s nehezen 
kereshető; ha megkeresi is valaki: az állam 
maga az, a melyik száz és százféle módon 
csikarja azt vissza. Hogy ne vágyna hát a 
nyáj oda, a hol sok a pénz, a hol ki mit ke­
res: az az övé?! Soha el nem felejtem azt a 
történetet, mikor a felvidéki szegény tót nan- 
szämos összekeresett annyit, hogy egy fényes 
tallért válthatott magához; ezt a n a g y v a- 
gyónt előbb összecsókolgatta, azután el­
kötötte a uyakravalója csúcsába s úgy őrizte 
a szive felett. De megtudta az adóvégrehajtó 
a kincset s rárántott a tótlegényre és elvette 
erőnek erejével; elvette a fiú tallérját az apja 
adójába. Bezzeg megjött az esze a tótnak : 
ezutánra; a mit keresett eg\-két krajezárt : 
azonnal elitta a zsidó - korcsmárosnál. Késób- 
ieu kivándorolt Amerikába s mikor összeke- 
teresett száz irtot, elküldte apjának, hogy 
menjen hozzá s többet vissza se jöjjenek 
Alagyarországra. A sok közül ez csak egy pél 
da; de — azt hiszem, — elég világos arra, 
íogy a nép igazi baját meglássuk belőle. Sze­
gény magyar ember ok nélkül danolja azt, 
hogy: „A nagy adó súlya alatt, házgerendám 
majd leszakad !“

(A „Debreczen“ és a „Debreczeni Ellenőr.“)

(—ss—) Igazi udvarias ember soliasem 
sérti meg a mások érzelmeit, a szerénységet 
legkevésbbé.

Én tartom magamat olyan udvarias em­
bernek, hogy szeretett Debreczen városunkat 
sem akarom szerénységében megsérteni.

Nem tudom, lesz é gyakorlati foganatja 
annak a nagy dolognak, hogy egy szeretett 
honatyánk Budapestet egyszerűen kicsapta a 
föváros-ság rangjából és Debreczent tette meg 
az ország valódi fővárosává?; de 
akár lesz, akár nem lesz, én ilyen nagyot — 
nem azért, hogy már megelöztettem, hanem 
csak egyszerűen, mert udvarias vagyok — nem 
mondok !

(De ki az ördög is hitte volna, hogy az 
említett honatya, e radikális demokrata, ki a 

I Faját b á r ó-ságát neve elé semmi árért oda 
nem írná, annyira monarchista legyen szive 
mélyében, hogy a puritán Debreczent k i- 
r á 1 y n é-vá (a magyar föld büszke királyné- 

I jává) tegye !)
Hanem azt az egyet én is merem eon- 

atatálni, városunk szerénységének legkisebb 
Sérelme nélkül, hogy : kezdünk nagy város 
lfenni !. ..

Van aszfalt járdánk, (hétköznap délben 
f^ristokratikus „korzó“, ünnep délután demok- 
jUikus „szurok“ elnevezéssel), czvikkeres dan- 
|-k, lila-lajbis magyar legények, tunikás szép 

kisasszonyok, dupla és simpla ezopfos Zsuzsi­
kák és Sárikák szemgyönyörködtető Kalei- 
déskopja.

1 Van világvárosias nagy szállodánk, arány­
újául fénylő, párját ritkító díszteremmel; még

I
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a neve is aranyos, t. i. „ Arany Bika.“ (Még 
„Arany t e h é n“-ről nem hallottam soha . . . 
és mégis: hány „arany b o r n y u“ létezik, 
pogány bálványakép’ az önző embereknek !)

Ismerek egy nagy aesthetikai érzékű deb­
reczeni urat, kit mód nélkül bosszantott már 
sok évvel ezelőtt, hogy Debreczen két szálló 
dájáuak (akkor még nem volt több) elnevezése 
nem árul el elég finom ízlést, lévén az egyik 
„Fehér 1 ó“ a másik „Bika“! . . . Fránya 
is, mikor a vonatról kiszálló utasnak az om- 
nibus-konductor a fülébe kiáltja: „tessék 
a fehér lóba!“, vagy mikor valamely 
megszállott utas, rövidség-kedvelő ismerősétől 
ily czimü táviratot kap : „N N. Bika“ ! . .

Mikor nehány évvel ezelőtt a „Fehérló“- 
ból megyeház lett, az én aesthetikus ismerő­
söm triumfált, hogy ; no legalább a „i ó“-tó 
megszabadulunk ! ... De keserűen csalódott; 
mert a Kaszinó mellett ott hívogat (minden 
két ablak közzé egj-egy betűt pottyautval az 
uj „F- E—H-E - R—L—Ó-H—0—Z“ fel­
írás. —

Mikor pedig a régi „Biká“-t lebontották 
és helyére az uj nagy szállodát építették 
megint hitte, hogy: a „Bika“ el fog tűnni, 
vagy legalább is — ily nagy átalakítás folytán 

„ökör -ré lesz . . ; de csalódott megint, 
mert jóllehet nincs a ezég se kifestve, se ki- 
irva, a szép épület még most is a régi csúnya 
névvel neveztetik.

No de ez mit sem von le a nagy váró 
siasságból; hisz ismerünk nagy városokban — 
noha nem aesthetika-ellenes — sokkal badarabb 
vendéglői firmákat: „az két kék bakókból 

a Ad ám és a Évához“ stb. — A legszebb 
hangzású vendéglői ezégér, a mit hazánkban 
ismertem, egyúttal a legbolondabb volt; egy 
tagbaszakadt, nagybajuszu magyar vitéz kohsz-

szális szeges buzogánynyal készül ütni, — egy 
tálban fekvő sült malacz fejére; aláírva pedig 
ez van: „az vitéz Zrínyi Miklóshoz!“

Városunknak a nagy városiasság felé való 
növekedését azonban én legfőképen helyi hír­
lapirodalmunk fejlődése után számi tóm.

Még a „Debreczen-Nagyváradi Értesítő“ 
is milyen nagy terjedelmű és díszes kiállítású 
lap lett, ha összehasonlítjuk a 60-as években 
megjelent apró elődjével mely alig volt na­
gyobb két összeragasztott adó-intő ezédu- 
lánál. —

A „Debreczeni Ellenőr“ tekintélyes külső 
és csinos kiállítás tekintetében már évek óta 
bevált „nagy lap“ nak. — A derék kis „Deb­
reczen“, sokszor joggal fájlalhatta, hogy miért 
nem ? és vágyva óhajthatta, hogy: mikor lesz ? 
... ő is olyan nagy és szép !

Most már a „Debreczen“ is elérte, hogy 
nagy és szép lap lett; arra pedig — az „El- 
lenőra-rel nemesen versenyezve — teljes jó 
igyekezetével törekszik, hogy : jó lap is le­
gyen ; teljesen hiszem, hogy az lesz.

Nem félek, hogy leharapja valaki az or­
romat, ha bevallom, hogy ezeket a lapokat 
egyformán szeretem; derék jó lap mind a 
kettő! Legyen egyik lap szabadelvű-, a másik 
függetlenségi párti, én azok növekedésében : a 
mag ar irodalom növekedését látom!; ennek 
látása pedig a magyar ember szivének j o b b- 
oldali kamaráját, ép úgy, mint a b a 1-oldalit, 
egyenlő örömmel töltheti meg!

Hogy egyik lapban épp úgy, mint a má­
sikban, néha-néha egy-egy munkatárs, mind­
egyik a maga pártjának nézpoutjából, kelleté­
nél jobban tüzeskedik, a szükségesnél egy-két 
centiméterrel nagyobbat mond, vagy két-három 
decagrammal súlyosabb érveket használ. .. 
én édes istenem!, ki vehetné ezt rósz néven!?



debreczen.

Segíteni kell a földraiveseknek, napszá­
mosok és földbirtokosok baján egyiránt.

Ve azon törje a kormány a fejét, hog) 
fo"dostassa és erőszakkal tartsa vissza a ki­
vándorlókat ; hiszen ez úgy sem vezet ered­
ményre, azt tegye, hogy a külföldi is ide vágy­
jék hogy a munka sok, a munkás kéz b e- 
e s e s legyen s hogy a kiérdemelt jövedelmek 
különböző igaz és nem igaz czimek alatt u e 
szedessenek el a tulajdonosoktól.

A magyar kormány nagy mester abban, 
hogy százezreket tud előteremteni választási 
czélokra. Teremtsen arra pénzt, hogy a felvi­
déki kereset nélkül levő népnek állítson gyá­
rakat, iparüzleteket; adjon biztos és állandó 
kenyérkereseti módot.

A cath. főpapok sok ezret adnak a kor 
mánynak azért, hogy leveszi a képviselőház 
asztaláról a polg. házasság iránti törvényja­
vaslatot ; a tölkepénzesek ezreket fizetnek 
cziuiért, érdemjelekért: fektessék inkább pén­
zűket nemzetgazasági vállalatokba; a miből 
ők magok is, a munkás nép is boldogul, hasz­
not húz.

A felvidék hegyei, völgyei, tele vannak 
kiaknázatlan kincsesei. Az érczek mindenféle 
neme, a gyógyvizek sok fajtája, a földrétegek 
legkülönbözőbb ülepedései, mind kínálva ki- 
nálják magokat a kihasználásra. Ha a Tisza­
kor mány uralkodása idejében elszórt választási 
pénzek, bányák, gyárak, műhelyek felállítására 
és lentartására fordittattak volna: azóta száz 
meg száz helyen hirdetnék a füstölgő kémé­
nyek — e modern templomtornyok — Tiszáék 
dicsőségét, nagyságát. De ha e helyett, to­
vábbra is csak a mamelukságnak, csak a hü 
kormánypártiaknak terem babér s jut ki hiva­
talból és kedvezésből : akkor senkise csodál­
kozzék, ha az erkölcsök végkép elromlanák; 
ha a proletáriátus tovább dúl: ha lopás, sik­
kasztás és hazugság folytonosan napirenden 
maradnak ; ha előbb-utóbb beteljesedik az, a 
mit a költő mondott, hogy „Róma ledől s rab­
igába görbéd.“

Ki tud csodálkozni, ha az öntudatos jel­
lem és munkaerő, ilyen körülmények közt fel­
kerekedik és megy túl a tengeren, jobb h a- 
z á b a.

Ha testünkből a vér kibuzog: kötözget- 
jük, elállitjuk. Ha hazánkból a nép, az erő 
v;„ónrir>^.,i . no nézzük tétlenül. Nagyobb baj 
ez, mint egyelőre látszik. Egész vidékek vál­
nak pusztákká, gazdaságok mennek tönkre, 
adófizető s államfeutartó családok, községek 
pusztulnak el.

Gyógyítani kell ezt a nagy és mélyre 
ható betegséget; gyógyítani kell, inig nem 
késő. A gyógyítás módja nem az erőszak- 
b a n, hanem a human is musban van.

A nép pedig tűrjön, várjon. Fordul az 
idő, fordul a világ.

Nem messzire tőlünk, Svajczban, van egy 
maroknyi nép ; az 50 esztendeig tűrt, vívott, 
küzködött szabadságért s ma a legboldogabb 
államok egyike. Népe, földje, levegője szabad, 
tiszta, felüditő.

Maga Amerika, mikor a nagy Angolor­
szág sokféle adóval akarta megölni: tiltako­
zott az önkény ellen s 18 esztendeig szenve-

ki vívta

Ha városunknak — tekintettel annak 
szavazóképes polgáraira — egyik is, másik is, 
ki-ki a maga pártja érdekében, pohár vagy 
kalamáris mellett, szédületes bókokat mond és 
tendencziózus hízelgésekkel tömjénez . . , ugyan 
ki panaszolhatná ezt fel?! hisz a legszendébb 
kisasszony szivéhez is a legmerészebb bókok 
porondjával hintetik be az ut és a bókolni 
nem tudó ember társadalmi pária!

Ha a „Debrecze n“-ben egy derék 
hazafi debreczeni népünk „önérzetes“, „méltó­
ságteljes“, „typikus ki nyomatú“ stb. mivoltá 
nak tömjénez, vájjon vethetné e ezt szemére a 
„Debreczen“-nek derék kollegája, a „Debre­
czeni Ellenőr?“, mely — ezen árvizes világ­
ban — hét hosszú hasábot töltött 
meg toaszt-áradási tudósításokkal, melyekből 
olvastuk, hogy a „Debreczeni Ellenőr“ nagy 
T.-je a „Bika“ éttermét olyan nagynak, a ma­
gyar nemzetet pedig olyan kicsinynek látta, 
(nem a bortól, hanem az ez időszerinti 
pártja iránti lelkesedéstől), hogy nem átal- 
lotta azt állítani, hogy ott „az egész nemzet“ 
(sőt az „egész ország“) jelen van ... és nagy 
szerénykedve tette utána: „ezért voltam bátor 
ezen tiszti lt körben megjelenni.“

Azt is megmondta, hogy miért jött Debre- 
ezenbe lakni; azért, hogy: megmarad­
hasson magyarnak!

Hm! hát előbbi lakhelyén már fenye­
getve érezte magyarságát?, félt, hogy német 
lesz ? ..

Sikerületlenebb bókot alig mondhatott 
volna ennél, kormánypárti szempontból sem !; 
mert ebből az volna következtethető, hogy a 
magyarosítás müve sem akar sikerülni a kor­
mánynak, ha már olyan magyar is, mint a 
nagy T., Debreczenbe kénytelen menekülni, 
hogy magyar maradhasson ! ...

dett, harczolt kicsinyje nagyja, 
függetlenségét.

Nekünk csak egy képviselőválasztás kell, 
s küldhetünk az országgyűlésbe olyan embe­
reket, a kik ismerik a népet, és minden ba­
ját s orvosolni is tudják és akarják.

Akkor legyünk majd résen; addig pedig 
ne feledjük, hogy : „M i n d e n ü 11 jó, de 
leg islegjobb itthon!“

Viski K B.

Külföldi dolgok.

— Szentpétervárról jelentik, a szer­
tartásmester utasítást kapott, 
hogy a ez ár koronázásához szük­
séges előkészületeket tegye meg. 
Kérdés azért, lesz-e bátorság majd az orosz 
viszonyok közt a koronázást megtartani ? 
Báró Blanc felmentetett az olasz külügyér- 
ségben elfoglalt ál ásáról, ő volt az osztrák és 
német udvarhoz való barátság legbuzgóbb kép 
viselője. — Szerajevóban tegnap a törvény- 
széki épület kigyult, az ülésterem, a beren­
dezés s a periratok elégtek. — A berlini 
orosz követ más állomásra helyeztetik, mi­
vel ott nem fejtett ki kellő tevékenységet.

A hogy Debreczenben is beszélnek.

Egy budapesti ösmerősöm utasítására, 
vendégem jött a múlt napok egyikén. Nem di­
csekedni akarok vele, de nagyon derék, felvi­
lágosult ember volt az én külföldi vendé 
gém, mert hát s v á j c z i ember volt.

Sokat, nagyon sokat beszéltünk Debre- 
czenről. Igyekeztem őtlviszonyainkról kellően tá­
jékozni, s legnagyobb örömmel hoztam tudomá­
sára, hogy Deoreczeu legnagyobb magyar város 
mert a lakosságnak 99%-a tiszta magyar.

Idegenem nagyon érieklődött minden ap­
rólékosság iránt. Világban nagyon járatos em­
ber lévén, elmondta sok tapasztalt dolog fö­
lött talpra eső véleményeit s én nagyon örül­
tem, hogy Debreczen megtetszett neki.

Az is igaz, hogy szándékosan hallgattam 
a dolog felől. Eltitkoltam bajainkat, hiányain­
kat ; ha mégis észvevett éles szemeivel valamit 
nagy gyönyörűséggel siettem eltitkolni azt.

— Lássa, nekem legjobban tetszik az 
hogy ez a város igazán magyar. Nem úgy mint 
Budapest, vagy Pozsony, Győr, Kassa s még pgy- 
néhány, a hol megfordulva, kevés magyarázót 
hallottam. F

— Mi mind igaz magyarok vagyunk) szó­
ban, tettben és érzésben. L

— Ez önöknek nemcsak joguk, dd nagv 
kötelezettségük. ’ ^

Ott sétál unk a főút aszfaltján, Á gáz­
lámpák meglepő világa mellett. T

Több katona ment el mellettünk. (
— Ezek ugy-e bár honvédeké Mi­

ért beszélnek németül?
— Nem ide valók. Talán átutazók.
— Különös. A magyar hadsereg katonái 

Ausztria nyelvén beszélnek. De a tisztek ugy-e 
bár, csak is az anyanyelvet beszélik ?

— Mindenesetre; siettem ót megnyug 
tatni, nem tudva, ha vajon nem hazudtam-e ?

Mentünk aztán a színházba. A támlás szék 
első sorában foglaltunk helyet Népszínmű ada­
tott s külföldi barátomnak nagyon tetszett egy 
pár magyar dal.

— Figyeljen csak egyszer. A zene nem 
tart lépést az éneklővel. Mint ha nem volna 
ér'éke a vezetőnek. Magyar az az ur?

— Nem beszéltem vele még.
— Ah, hallja csak. Németül beszél zené­

szeinek s nézze csak most, német lapot vett

Tréfából megmutattam egy derék — nem 
borotvált bajuszu, hanem „ősi méltóságú 
„magyar typuszu“ — értelmes czivisnek a 
nagy T. egy ugyancsak vad-magyar régi czik- 
két, utána meg egy újabb keletű (T.) jegyű 
hiper-loyális vezérczikkét; megcsóválta a 
fejét és csak annyit mondott: d e j s z e n 
nem azért jött ez nálunk, hogy 
magyar maradjon, hanem tán 
hogy m i n k e t i s ndnet-té tegyen!

Azért hát ne vesse egyik lap a másik 
szemére, hogy: te ilyen, meg ilyen nagyot 
mondtál! elvetetted a sulykot !..; mert inter 
pocula (és kalamáris), édes jó magyarom, nem 
szoktad fukarkodva mérni a szót, akár loyális- 
kodol, akár fenegyerekeskedel; egyforma vagy 
mindig!

Nem kételkedem egyébiránt, hogy a 
nagy T.-nek sikerülend falaink között magyar­
nak maradnia; segítse is őt ebben a „magya­
rok istene“, kinek (toasztjában) concedálta 
azt, hogy jó szeme van, nem kell neki — már 
t. i. a magyarok istenének — okuláré, legalább 
akkor, „ha Debreczen városára tekint!“ ; hát 
vájjon máskor? . . .

Nem érdektelenek a két lapnál most 
újévkor végbement változások.

Ha igaz, hogy a betűk a gondolat 
katonái (pedig úgy van) s ezekkel vivatnak 
az eszmék harczai, csetepatéi és apró portyá­
zásai: akkor itt nevezetes „chassé-croisé“ esett 
meg!

Azok a betü-katonák, melyekkel eddig a 
„Debreczeni Ellenőriben a kormány dicsősége 
érdekében folyt a harcz, melyek naponta síkra 
szálltak a Tisza Kálmán halhatatlan hazafiul 
érdemei mellett: most a „Debreczen“ szolgála­
tában, „kő-kemény vitézek“ által állítva glédába, 
előbbi vezéreik ellen rohannak a harezba, a

kezébe s minő gyönyörrel olvassa. Ezt nem
láttam sehol.

— Talán unja magát.
— Figyelmetlenség ez a közönség iránt. 

És nézze csak a zenészek közzül többen is né­
met lapof olvasnak.

_ Az egy százalékot képezik ezen.
__ Furcsa százalék ez uram nagyon ! Az­

tán önöknek nincs eredeti magyar darabjok, 
melyet a zenészek felvonás közben játszhatná­
nak. Miért húznak olyanokat, melyek Csehor­
szágot juttatják eszembe. __

— Azt hiszem, Önök túlságosan türelme­
sek. Én sokat hallottam a jó és szép magyar 
zenéről. Hova megyünk vacsoráim. A „Hun­
gária“ igen jó hely lesz, ugy-e ? 

Föllélegzettem.
Beléptünk a díszes terembe. Vidáman 

csevegtünk sok mindenféléről. Szerencsére ma­
gyar étlap, magyar pinezér volt körültünk.

Az érmelléki bort nagyon dicsérte az én 
svájezi barátom. Tetszett neki a pompás ma­
gyar zene is.

Épen menni akartunk haza. Egyszer egy 
dal hangzik fel a szomszéd teremből. Német 
dal volt az. Vendégem rám néz, nem szólt 
semmit. Aztán hangzott egymásután a né­
met dal.

— Igazán szépen, érzéssel és helyesen 
énekelnek ez urak, mondá elkedvetlenedve.

Fizettünk és mentünk.
— Honnan tudja ön, hogy Debreczennek 

nem egészen l°/0 idegen ajkú. ?
— Dr. Zelizy Dániel ur által irt monog­

ráfiánkból.
— Hitelt ad ön annak az adatnak ?
— Mindenesetre.
—- És nekem szerencsétlenségem volt ez 

1%-ot teljesen hallani, az utcán, a színházban 
és a vendéglőben Jó éjt barátom !

Éu pedig arról álmodtam, hogy svájezi 
barátom pályadijat tűzött ki annak, a ki oly 
helyre vezeti, hol nem hall idegen szót. Nem 
nyerte el a dijat senki sem. Igaz, az időül a 
múlt századot álmodtam.

Némó

Napirenden levő kérdések.

(Országgyűlési tudósítás.)
Budapest jan. 10.

A képviselőház mai ülésén meglátszott, 
hogy az ünnepi szinidö után az első ülés volt 
a képviselők nagyobb része távol volt.

Napirend előtt a győrvidóki árvíz ügyé­
ben M o c s á r y Lajos és Szemen yey 
János intéztek interpellatiókat a kormányhoz, 
melynek részéről Kemény Gábor és T i s z a 
Kálmán miniszterek adtak.

Kemény Gábor reflectálva Mocsáry 
beszédére, melylyel ez a kormányhoz intézett 
sürgős kérdést indokolta, hangsulyozá, hogy a 
győri és györvidéki bajt távolról sem lehet a 
szegedi catastropához hasonlítani. Tisza Kál­
mán beszédéből nevezetes azon adat, hogy 
eddig mintegy 10,000 ember hagyta oda laká 
sát, ezek tehát segélyre szorultak s mintegy 
400 házat rongált meg többé-kevésbé az árviz 
— A ház tudomásul vette a kormány nyilat­
kozatait.

Következett most a napirend első táigya: 
a felebbvitel korlátozásáról szóló törvényja­
vaslat, melyek Matuska Péter előadó okadal 
tot. A javaslat ellen pártunk részéről Kom 
játhy Béla, a mérsékelt ellenzék részéről 
Veszter Imre szólaltak fel, ki a pörök ős fel­
lebbezések felszaporodását annak tulajdonítja, 
hogy Magyarországon az igazságszolgáltatás 
nem egyéb, mint lutrijáték. Szólóban komoly 
agodalmakat kelt a javaslat, mely fontos ügyek­
ben nem nyújt kellő garantiát a jogorvoslatra 
nézve, mert a törvényszékek minden oldalról 
befolyásoltalak. — A szabadelvű párt részé

nevezett Excelleutiás urat is gyakorta emberül 
lerángatva. — No de annak ez sem árt, sőt 
megvan az a vigasza, hogy a régi „Debreczen“ 
betü-katonái meg viszont a „Debreczeni El­
lenőr“ szolgálatában, feledve a régi harczi 
jelszót, ugyancsak ordítják a loyálisnál-loyáli- 
sabb frázisokat, hogy p. o mi magyarok—bi­
zony csaK mea culpá-ljuk be — javithatlan 
forradalmárok vagyunk, hogy csak Tisza Kál­
mán az egyedüli állambölcs stb. stb. — Egy 
jeles és szellemdus orvosunk is érte ivott az 
„egész nemzet“ bankettjén; nem ugyan azért, 
mintha jó közegészségi intézkedéseket tenne, 
hanem mert szerinte „csakis egyedül“ 
ő mentette meg a zsidókat attól, hogy a ke­
resztény magyarokkal .c o u f 1 i c t u s“-uk 
legyen ! .. . Hogy ő Excellentiája nélkül lett 
volna-e „C o n f 1 i k t ?“ — nem tudom. De 
lesz az még sok, hanem csak szelíd értelem­
ben : Sok Kohn nevű suszter és szabó fol- 
toz még ezután is czipőt, bugyogót; a mit a 
német többek között szintén úgy fejez ki 
hogy: „Kohn flickt!..“
. d® “ Ehre, dem Ehre gebührt —
tagadhatlan hogy ő Excellentiája hatalmasan 
védte a zsidóságot, még nem létező veszélyek 
ellen is ! De legyünk igazságosak: nem csupán 
azért mert „választott nép“, hanem 
egy Ricsikét azért is, mert „választó

Szólt mellettük a minden magyar édes 
apja; Kossuth Lajos is egy pár jó szót; de ő 
érte azért, nem ittak a banketten. — Ez is 
mutatja, hogy még sem volt ott az egész 
nemzet!“ ” b

röl Teleszky István kelt a javaslat védelmére 
Végül még Győri Elek jelenté ki, hogy nem 
fogadja el általánosságban sem a javaslatot.

Itt a tárgyalás félbeszakittatott és Is tó- 
c z y Győző interpellatfót intézett a miniszter­
elnökhöz, gróf W i m p ff e n volt párisi oszt­
rák-magyar nagykövet Öngyilkosága tárgyában. 
Istóczy, egy berlini lap nyomán felolvasá 
Wimpffennek báró Hirsch párisi bankárhoz in 
tézett állítólagos levelét, melyből az tünnik ki, 
hogy Hirsch megvesztegette a grófot, a ki az­
tán a miatti szégyenében lett öngyilkossá. Az 
interpellate közöltetni fog a miniszterelnök­
kel.

Törvényhatósági élet.

Városi rendes közgyűlés; Debreczen, jan. 11.

Simonffy Imre polgármester, mint a fő­
ispán helyettese az uj évben először összehí­
vott közgyűlésben üdvözli a nagy számmal 
megjelent bizottsági tagokat, s a szokásos jó 
kivánatok után, a gyűlést megnyitóttnak nyil­
vánítja.

A tárgysorozat, a polgármester jelentése 
és az ügyhátrányjegyzék felolvasása után Kör­
ner Adolf főkapitány jelenti a közgyűlésnek, 
hogy a szőllős kerti szabályzat, 
a kataszteri és rendőri bizottság által egy­
hangúlag elfogadtatott. Továbbá hogy a vá­
gó h i d tervezetét és költségvetését a szü- 
kebb körű bizottság elkészítvén, az arról szóló 
jegyzőkönyv a tanácshoz be fog terjesztetni; 
végül, hogy a prostitutió ügyében a munkálat 
készülőben van. A jelentés helyeslő tudomásul 
vétetik.

Ezután Keszey János biz. taginterpel* 
1 á 1 j a a polgármestert, a mintegy öt évve1 
ez előtt a fogatozás tárgyában beadott kér­
vény sorsa iránt, s kéri, hogy az a közelebbi 
közgyűlésen tárgyalásra kitüzessék. A polgár- 
mesternek nem lévén ellene kifogása, a f o- 
gatozás ügye a f. é. márcziusban tar­
tandó közgyűlésre kitüzetik.

A házalás tárgyában készített sza­
bályrendeletet a minisztérium helybenhagyván, 
kinyomatása elrendeltetik.

Az 1882. év utolsó évnegyedéről felolva­
sott árvaszéki jelentés kapcsán 
Mészáros József biz. tag indítványozza, hogy 
a jövő évben az évnegyedes jelentésekben bent- 
foglaltassék, hogy azon idő alatt hány hagya­
téki tárgyalás fejeztetett be. Az indítvány el­
fogadtatott.

A város peres ügyei állásáról fel­
olvasott tiszti ügyészi jelentés tudomásul vé­
tetett

A parlagi zálogos földek ügyé­
ben Kovács Sándor városi tiszti ügyésznek 
gyors és lelkiismeretes eljárásáért elismerés 
szavaz tátik.

A folyó évi legeltetési rend­
szabály tárgyalásánál hosszas vita fejlő­
dött ki a szabályzat egyik-másik pontjának 
megváltoztatása, vagy egészen kihagyása fe­
lett, melyben részt vettek Magyar Gábor, Csáky 
Gergely, Ökrös és Kövesdi. A szabályzatnak 
az erdőbeli legeltetésre vonatkozó pontok ki­
hagyása tárgyában Udvarhelyi Károly által 
beadott indítvány, Kovács Sándor tiszti ügyész 
felszólalása után tárgyalhatatlannak jelente­
tett ki.

A szabályzat ama pontja felett, hogy a 
méneseknél egy csapatban 4t 0-nál, a szarvas 
állatoknál pedig 500-nál többnek együtt lenni 
nem szabad, leghosszabban folyt a vita, mely 
után a szabályrendelet, a mint azt & tanács 
előterjesztette, változatlanul elfogadtatott, és 
kinyomatása elrendeltetett.

Következett a lóvonatn vasút ügye. Alt- 
mán János budapesti vállalkozó ugyanis még 
a múlt évben ajánlatott tett a városnak, hogy 
az állam vaspályaindóházától 
kezdve, a piaczon végig, egész 
a nagyerdőig közúti lóvonatu 
vasutat épít, melyet a városi körke- 
menezéig is ki fog terjeszteni. Már volt alkal­
munk lapunkban az ajánlatot bővebben is 'is­
mertetni, most tehát csak azt említjük fel, 
hogy voltak a közgyűlésnek oly tagjai, kik 
elfogadják ugyan elvben a lóvonatu vasút ter­
vezetét, de csak subventió nélkül. Szavazásra 
kerülvén a sor, a közgyűlés többsége elfogadta 
a tervezetet, a szerződést,, a mint azt a ta­
nács az illető vállalkozóval meghatározta.

A czegléd-utcza végén levő csordás­
ház eladása végleg elhatáioztatott.

Az árvaszéki elnöki állás eddig árva- 
széki ülnök Beke Mihály által, a szintén üre­
sedésbe jött első számvevő állás Szabó József 
helyettes számvevő által betöltetett. Mindkét 
hivatali állásra a választás egyhangúlag 
történt.

Aguti puszta, mely eddigi Adony- 
hoz tartozott, most Mártonfalva községhez csa­
toltad k.

Dr. (3 z o ry István biz. tag indítványára 
Kossuth Lajos nagy hazánkfiának 80 ik s z fi­
zetésnapja alkalmából üdvözlő 
felárától küldeni egyhangúlag elhatároztatott.

A budapesti színész egylet nyug­
díj intézete érdekében kibocsátott felhívás a 
városnak is megküldetvén, a közgyűlés e czélra 
50 ttot szavaz meg.

A közigazgatási bizottságba a tiszti ügyész 
íelyélteséül Ujváry István ügyvéd je- 
öltetik ki.

Végül B u d a y Sándor polgárositfatotf, 
mely után a közgyűlés délután 1 órakor vé­
get ért.
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telesitése jovd szombaton délelőtt le­
vált ™et^,alkalomm»l az ujonan meg- 
vaJasztott árvaszéki elnök, Beke Mihály
és fősz ám vevő Szabó József a törvény 
által megszabott esküt leteend.k.

Egyházmegyei közgyűlés tartatott „ 
mai napon városunkban. A fennforgó ügyek ez 
egy gyűlés folyamán eliutéztettek.
tak • VG,arlbnCZy78ÍremlÓk,Óre uJ'abbaD adakoz­
ik- V adón Zoltán 1 frtot Eddig gyű t te­
hát a kegyeletes czélra 5 frt 20 kr A ke-

srog;^Äd^^;ystsuem!
^xmSdoeu,t i6 öre6 •-
x * A debreczen nánási vasút, melynek ki­
építésére a belga bank vállalkozott, s melynek 
létesítésére négy város évenként 17ö ezer frt 
fizetésre magát kötelezte, úgy látszik végle­
gesen elmaradt, mivel a belga bank a vállal­
kozástól most már határozottan visszalépett. 
Így aztán egy ideig ismét nincs kilátás arra, 
hogy a tervezett, annyi sok munkád, fáradsá­
got igénybe vett vasút egyhamar létesittessék.

Szükségeink. Dr. Legányi Gyula bi­
zottsági tag a mai városi közgyűlésen igen 
érdekes s a helyi szükségleteket közelről ér­
deklődő beszédet mondott Érdekesnek tartjuk 
azt e helyen felemlíteni s az intéző körök 
figyelmébe ajánlani. Ugyanis közegészségügyi 
szempontból szükségesnek tartja fedett csator­
nák készítését, lelenczház, kórház s ehez ha­
sonló humanisztikus intézmények létesítését, 
különösen felhívta a közgyűlés figyelmét arra, 
hogy a talaj a silány csatornázás következté- 
ben folyton nedvesedik s ez a közegészség- 
tigjre káros befolyással van, sőt egy veszélyes 
alakban fellépendő járvány alkalmával félő, 
hogy a lakosság nagy része annak áldoza­
tul esik.

* Jutalomjáték. Németh Józsefnek, szín­
társulatunk egyik legkiválóbb tagjának, a jövő 
kedden lesz a jutalomjátéka. Színre fog kerül­
ni ezúttal Benedix kaczagtató vigjátéka: „A 
kicsapott diákok“ Ajánljuk e minden 
tekintetben érdekesnek Ígérkező estét a közön­
ség figyelmébe.

* Nyílt számadás. A debreczeni nőegy­
let által árvaháza javára a múlt év végén fo­
ganatosított házankénti gyűjtés befejeztetvén, 
az adományok, az adakozók neveivel együtt, 
részletesen már közölve voltak. Ennek eredmé­
nye készpénzben a következő: Szepessy An- 
talnő és Fereuczy Aladárné úrnők gyűjtése 
101 frt, 20 kr. Dr. Popper Alajosné és Kola 
Jánosné úrnők gyűjtése 106 frt. Mayer Emil- 
né ős Rotbschnek Emilué úrnők gyűjtése 104 
frt, 20 kr. Márk Pálné és Géresi Kálmánné 
úrnők gyűjtése 77 frt. Sebes Györgyné és Ti­
kos Istvánué úrnők gyűjtése 78 frt, 81 kr. 
Kapros Gáborné és Spéry Tivadarné úrnők 
gyűjtése 57 frt, 57 kr. Váradi Imréné és Szal- 
lár Eerenczné úrnők gyűjtése 54 frt, 6 kr. 
Három úrnő közvetlen adománya 4 frt, össze­
sen 582 f. 84 kr. Fogadják, úgy a nemes szivü 
adakozók, mint az ügyben buzgólkodó úrnők 
az árvák és a nőegylet. nevében nyilváuitott 
hálás köszönetemet. Debreczen 1883. január 11 
Márton László m. k. nőegyleti pénz­
tárnok.

* A gyermekkert f. hó 15-én azaz hét­
főtől kezdve ismét nyitva lesz, és a szülék 
gyermekeiket vásár és ünnepnapokat kivéve, 
mindennap küldhetik az intézetbe. A szerda 
és szombat délutáni szünetek a választmány 
által eltöröltettek.

* Kir. törvényszékünknél a váltó ős ke­
reskedelmi ügyekben bírák : Balog Imre,
K o m 1 ó s s y Dezső, jegyzők mellettük B u- 
d a h á z y Zoltán, Nagy Ödön ; telekkönyvi 
biró : L á n c z k y Sándor, jegyző -mellette 
Szabó József; bűnügyi biró : M o c s y Jó­
zsef, jegyző mellette Sárvári Lőrincz, — 
polgári ügyekben működnek : Mészáros 
József, T ó b y István, Cseresnyés Sán­
dor, — válóperben biró : B e c s k e Lajos, — 
jövedéki ügyben biró : Újhelyi András, — 
vizsgáló biró : Lengyel Imre. Az elnök : 
nsgos S z ö g y é n i István. Több oldalról ér­
kezett megkeresés folytán láttuk jónak ezt kö­
zölni az ügyes bajos felekgtájekozhatása czél 
jából.

* A zsandár laktanya ott a batvan-utcza 
vé-én bezzeg megjárta közelebb. Az éjjeli járó 
kelők látván, hogy téli időben felesleges a 
zsalu, mint tudomásunkra esett, szépségesen 
leemelték azokat a laktanyáról és most bottal 
üthetik a nyomát. Jó lesz a z andároknak 
nemcsak másokra, hanem a maguk laktanyá- 
jákra is jobban vigyázni.

* Megfult házaspár. Az elmúlt éjjel szo­
morú esemény történt a piaczutczai külváros 
egyik házában. Fűzi Kálmán nevű 26 
éves festő segéd, nejével K o p á n y i Julián- 
nával a szenes-fazék gőzének áldozatává lett.
A szegénység vitte őket reá, hogy eltorla­
szolva szobájuk nyílásait, a gyilkos gőz mele­
génél feküdjenek le A férjét halva találták 
ma reggel a lakók, a nőt pedig eszméletlen 
állapotban. Állapota reménytelen, s valószínű­
leg az estét sem éri meg.

* A nagy-váradi 48-as népkör saját 
könyvtára javára 1883. évi január hó 20-án a 
„Fekete sas“ nagy termében zártkörű táncz- 
vigalmat rendez. Belépti-dij személyenként 1 
frt, család-jegy 2 frt 5G kr. Kezdete 8 órakor.

* Ma hirdették ki a kir. törvényszéknél 
a v.-pércsi vészbirósági ügyben kelt kir. táb­
lai Ítéletet Mint tudjuk Kozma Gábor bün­
tetése lejebb szállíttatott; a többieké megha- 
gyatott.

* A ref. egyház tanács termében holnap 
délelőtt 9 órakor központi bizottsá­
gi gyűlés tartatik. Tárgy: az utczai sza 
vazattszedő bizottságok jelentése.

* A halál mulatozás közben érte utói 
Eo ki czky Gyula fiatal iparost. A múlt va­
sárnap betért egy külvárosi kocsmába, s csen­
desen iddogálni kezdett. Pár óra múlva föl­
tűnt a többi vendégnek, hogy a fiatal ember 
mozdulatlanul, az asztalra lehajtott fővel fek­
szik, de azt hitték, hogy ittas. Csak este tűnt 
ki aztán, hogy halott. Tegnap este temet­
ték el.

* Jegyváltások. Mező-Kászonyban V a r- 
g a Lőrincz közkedveltségü ifjú ügyvéd, jegyet 
váltott néhai Beszterczey Bertalan ked­
ves és szép özvegyével Kovács Bella asz 
szonnyal. — Uj h e 1 y i Mihály vitkai föld 
birtokos eljegyezte 11 o s v a y Gusztáv sza- 
bolcsmegyei földbirtokos szép leányát, Szerénát.

* Nyivános nyugta. Tek. Katz Henrik ur 
a debreczeni nőegylet javára, boldogemlékü 
nője alapitótagsági dija fejében 40 frtot o. é. 
befizetett, fogadja a jótékony cél iránt tanú­
sított nemes tettéért a nőegylet nevében nyil­
vánított elismerő hálás köszönetemet. Debre­
czen 1883. január 11. Márton László 
nőegyleti pénztárnok.

* A Tisza áldozatai. Mint levelezőnk ér 
tesit, T.-Rofou egy embert sodort el a Tisza 
hulláma. T.-Abádon pedig a révész fűlt a 
vizbe, ki egy hét múlva emelkedett ki a 
folyamból, csizmája tele iszapodván, álló hely­
zetben taszította az ár a malmokhoz, a hol a 
molnárok kifogták. Múlt szombaton pedig T.- 
Szalók alatt egy Császár Eszter nevű egész 
séges, kövér, fiatal leány két nagy vas veder­
rel ment a Tiszára vízért, de mikor a tele 
merített edényeket felemelte, a még nem elég­
gé erős jég alatta leszakadt. Ott eviczkélt az 
Lr\a lány soká a jég között, de a parton ál­
lók nem segítettek rajta s elnyelték a hullá­
mok. Másnap indultak aztán keresésére, de 
nem találták meg hulláját.

* Halálozások, a közkedveltségü Bay 
Ferencz müveit és szép leánya Erzsébet e hó 
3-kán elhunyt. — A r y József margitai szü- 
etésü, 60 éves, 1848/9-iki honvéd főhadna­

gyot Budán szélhüdés érte s meghalt-
Betörés. Tegnap éjjel a Batthiányi-utca 

egyik házába ismeretlen tolvajok behatoltak, s 
az egyik szobában lakó két fiatal ember összes 
uhanemüjét elvitték.

* Kis-uj-utcza lakossága még az 1882.
évi junius elején 3179/882 szám alatt egy si­
ralmas folyamodványt nyújtott be a városi ta­
nácshoz az utcza szépítése, kanalizálása, kü­
lönösen pedig az ottani roskadozó s minden 
perczben ledüléssel fenyegető ódon épület le 
bontása foganatosítása tárgyában. — És hal- 
hatlan dolog, már több mint féléve, a folya­
modvány érdemleges elintézést nem nyert. __
Hát vájjon oly sok dolga van Hanke Leó ta­
nácsnok urnák, hogy fél év alatt sem kerül­
hetett e kérvényre a sor ? Azt kérdezzük 
azért: szándékszik-e a nemes tanács ez ügy­
ben sürgősen intézkedni, avagy felsőbb helyen 
keressünk e tekintetben orvoslást? Több kis- 
uj utczai lakos.

* Éltet adott s éltet vesztett. T.-szalóki 
tudósítónk irja, hogy ott egy gyenge fiatal 
asszony egyszerre három egészséges gyér 
meknek adott életet, Mind a három leány volt. 
Az anya meghalt, a gyermekek egészségesek s 
már két hónaposak. S most íosztattak meg az 
anyai gondviseléstől.

* Zichy Jenő jön. Zichy Jenő gróf érte­
sítette a polgármesteri hivatalt, hogy e hó 
18-án ideérkezik. Levelében azt is említi, hogy 
jöveteléről még egyszer táviratilag idejeko­
rán^! !!) értesíti a hatóságot. Bizony már Zichy 
Jenó —, járni sem tud zaj nélkül.

* Értesítés. A „debreczeni iparos ifjúság 
önképzö és betegsegélyző-egylet“ t. ez. ala­
pitó, pártoló és rendes tagjai értesittetnek, 
hogy folyó hó 14-én, vasárnap délután 5 órakor, 
az egylet helyiségében tek. Fábián Lajos, kér. 
isk. tanár ur felolvasást fog tartani, mely fel­
olvasás meghallgatására az egylet tagjai tisz­
telettel felkéretnek. — Az elnökség.

* A nők Angliában. Újév óta lépett ha 
tályba a parlament legközelebb lefolyt ülés­
szakában elfogadott „Married Women’s Property- 
Act“, mely a törvény erejénél fogva az újév 
óta férjezett s férjezendő nők minden ingó és 
ingatlan vagyona, továbbá házasság előtt és 
utáu tett szerzeménye a férj vagyonától és 
befolyásától független tulajdont képez.

* Zenés palaczkok. A zenés albumok és 
zenés szekek mellé most még egy érdekes 
hangszer-specialitás sorakozik. Egy bécsi ezég 
ugyanis olyan palaczkokat talált ki, melyeket 
ha az ember ki akar üríteni, valami induló 
vagy egyéb dallam szólal meg bennük.

* Vettük a „A báufi-hunyadi önképző-ze-
nekör 1883. január hó 13-án Báuffi-Hunyadon 
a kaszinó helyiségében, tánczvigalommal egy­
bekötött hangversenyének meghívóját. Müso- 
rozat. 1. Rákóczi-induló, előadva a zenekör 
által. (Bary Gusztáv 1. hegedű. Ábrahám Mór 
2. hegedű. Veress Mihály fuvola, Bölöni László 
brácsa, Fekete János kisbőgő, Juhász János 
nagybőgő.) 2. Dialog: Boga Károly, Szent- 
györgyi Lajos urak által előadva. 3. Népdalok- 
előadja a zenekör. 4 „Airs Varié“ Beriot-tói 
magán hegedű; előadja Szoboszlói Róza k. a 
fishármonikán kiséri Petrik György ur. 5. Ma­
gándalok : énekli Márton János ur, vonós quar­
tette kíséret mellet. 6. „Őszi levelek“, polka 
előadja a zenekör. ’

Szomorú pusztulás. A czegléd-utczai 
polgárok nagy ijjedelmek közt vannak; veszé­
lyeztetve van közös kincsök a jövő században, 
képen levő ártézi-kut nagyszerű bódéja, mely 
már nagyon tisztes ó-kori szint öltött magára,

megsokasodott éveinél fogva. Az ijedelem ( 
hogy a bódé mellék részeinek anyagát s a 
mellé évek előtt elhelyezett s már a felhasz­
nálás előtt enyészetnek indult fákat lopni 
kezdik, mi akadály nélkül történhetik meg, 
mert még a kegyelet sem őrködik kellően fö­
lötte. Úgy hallottuk, hogy diszőrség van ala- 
knióban, mely önként vállalkozik megakadá 
lyozni a nyilvános lopást. Hisz mi lenne Deb 
reczenből és a legszebb utczából, ha legfőbb 
ékességét a bódét eltalálják lopni ? A czegléd- 
utczaiak meg vannak győződve, hogy sikerülni 
fog e bódét megmenteni a késő utókor szá­
mára a jelenlegi álllapotban, persze számítván 
a hatóság atyai támogatására is, melyben 
bizonynyal nem is fognak csalódni.

* A férj adóssága. Egy nemrég elhunyt 
bécsi nagykereskedő özvegyéhez a minap egy 
nagyon elegánsul öltözött fiatal ember lépett 
be, a ki az elhunyt után tudakozódott, az öz­
vegy tudtára adta, hogy az már néhány hóval 
ezelőtt elköltözött, egyszersmind pedig meg­
kérdezte, mi végett akart vele szólani. — Az 
elegáns úri ember erre elmondta, hogy ő az 
elhunytnak igen jó barátja volt, s neki ez­
előtt tizenegy esztendővel hatszáz forintot 
kölcsönzött. Bemutatta egyúttal az adóslevelet 
is, melyet az özvegy egészen kifogástalannak 
talált, beváltott és elküldött jogtanácsosához. 
Ez aztán nehány nap múlva azzal a hírrel 
lepte meg, hogy az adóslevéllel ugyancsak rá­
szedték. Kitűnő hamisítvány volt. mely téve­
désbe ejthetett volna bárkit; az ügyvéd is 
csak úgy jött rá a dologra, hogy az adóslevél 
papírján olyan gyárnak viznyomása volt, mely 
csak 1878 ban létesült, holott az adó levél 
maga az 1871-diki esztendőről volt keltezve. 
E szerint hát előbb Írtak volna e papírra, 
mintsem az megkészült.

* Húsárak : megállapítva s bejelentve 
1883. jan. 10 tői 17-ig következők : 48 kr. 
Rácz Gábornál csapó utcza 794. sz. a. Fehér 
Andrásnál csapó-utcza 295. egyháztér 345. sz. 
a. s végre Szentessi Istvánnál szt.-anna utcza 
2267. szám alatt. — Minden többi beje­
lentett mászárszékben pedig 50 kr. Debreczen, 
1883. jan. 9. Debreczen város kapirányi hi­
vatala.

iparkamara oly nemű intézkedést tett, hogy 
megbízta titkárát, miszerint a kamara terüle­
tén teendő körútja alkalmával idevágólag 
gyűjtsön tapasztalatokat és ez adatok alapján 
a szövőiparnak Tolna-, Somogy- és Baranya- 
megyében mily módon leendő legcélszerűbb 
terjesztését ii előleg az országos bizottsághoz 
kimentő emlékiratot intézzen.

CSARNOK
Utazási napló 1850-röl.

Debreczeni színház.

(T. L.) Szerdán, jan. 10-én adatott: Az 
idegesek, vigj. 3 felv. Irta: Sardou.

A közönség nem mulatott oly jól ma, mint 
máskor szokott e kaczagtató vígjáték alakjain, 
a minek oka leginkább a vontatott és élénk- 
telen élőadásban rejlett.

Benedek (Marteau), ez alkalomul is ki­
tünően jielyt állt. Sikerült maszkja, mely ha 
nem csalódunk, a helybeli képkiállitás egyik 
remek fetarényórői volt véve, felemlitésre 
érdeme&f

B$-áud (Tuffier) túlságosan izgékony és 
rugókon^ volt mozdulataiban, a mi éles ellen­
tétben /llott aggastyánszerü maszkjával. Kü­
lönben taglejtésein nem egy helyt rivott ki az 
eröltefettség

Németh (Bürgerin) ismét sikerültén masz­
kírozott. Latabár nagyon színtelen Tiberius 
volt. — Mint ritkaságot, megemlítjük, hogy a 
közönség egyetlen szereplőt sem tapsolt meg.

Kis számú közönség.

GAZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM

— Az 1885-ki orsz. kiállítás. (Tör­
vényjavaslat.) 1. §. Az 1885- évben 
Budapesten országos átalános kiállítás tartatik.

2. § A kiállítás az illetékes szakértők 
közreműködésével a földmivelés , ipar- és ke­
reskedelemügyi miniszter ur rendezi.

3. §. A kiállítás költségeinek fedezésére 
az 1883, 1884 és 1885 években, évenként 
25,000 forint állami segély és 1883. évben 
75,000 frt, 1884. évben 225,000 frt, év 1885. 
évben 100,000 frt, összesen tehát 400,000 frt. 
állami előleg veendő fel az állami költségve 
tésbe.

4. § A 400,000 frt állami előleg a kiál­
lítás bevételeiből legkésőbb 1885. év végéig 
visszatéritendö.

5. §. A kiáll tás tiszta jövedelme igaz­
ságügyi és mezőgazdasági czélokra fordítandó.

6. §. A kiállítás befejeztéig az ország 
bármely részében országos iparkiállitás átalá- 
ban nem; vidéki vagy részleges iparkiállitás 
Pedig csak a kormány engedélye mellett ren­
dezhető,

. 7- §• A törvény végrehaj ásaval a föld-
nmelés-, ipar- és kereskedelemügyi és a 
pénzügyminiszterek bízatnak meg.

Debreczen, január io Tegnapi heti­
vásárunk a fagy folytán járhatóbbak lévén az 
országutak, nagyon népes volt. A nagyvásár elö- 
hetelévén különben is, vidékről nagyszámmal 
jöttek piaczunkra. Eladni való volt bőven, s a
Sledvx xse™ hiányzott. A termónypiaczon 
következő árak jegyeztettek :
7on üU2a 900, 880> 860- Ké szeres 740, 730, 
l20' !SJS 640, 630 ’ 620 ^rPa 600> 590, 580 
Ifiín 59°’ 58°- Tengeri 540, 530, 520. 
IS iníx°’i Íj70, 660, 1 zsák burgonya 50 kil. 
í '•? kl1 szalonna 66 63 60 forint. 100
kil. háj 70 68 66 forint.

y. , T \ szövőipar terjesztése érdekében 
J,e.nö gróf, mint az e czélra alakult or- 

zágos bizottság elnöke által kibocsátott felhí­
vásra vonatkozólag a pécsi kereskedelmi és

1849. Szilveszter estélyén K. Tóth Mihály 
és közlő az uj épületből — ismert néven neu- 
gebájde — Budavár egy kaszamátájába szálli- 
tatánk, hogy onnan majd valamelyik külföldi 
vár fogdába vitessünk. A kaszamáta egy sötét 
helyiség vala, itt töltőnk el 1849. utolsó esté­
jét, és éjeiét.

Felviradt az 1850-dik uj esztendő fagyva 
zordon képpel; a földfelszíne ropogó mély hó­
val bontva, az ős Duna hulláma sima jégtükör, 
az egész tájon sötét ködfellegek. Ilyen volt az 
uj év első reggele, milyen K. Tóth Mihály, 
Motesiczki István, és közlő ős Budavárából 
Olmücz várfogdájába indíttattunk.
Uj év első napja, mely minden hajlékban csa­
ládi ünnep szokott lenni, nekünk szivszaggató 
nap volt. Más e napon istenházába siet imád­
kozni, mi idegen várba hurczoltatunk.

Az elitéit magyar államfogolynak tiltva 
volt szigorúan Íróeszközöket tollat, tentát, pa­
pírt, irást magánál tartani vagy használni. Az 
emlékezet volt egész írókészlete, és könyvtára 
az utazó fogolynak, nem csuda hát ily esetek­
nél, ha az ily tartalmú aziratokban főleg egyé­
nek nevei feledésbe mennek.

Január első napján 8—9 óra közt egy 
őrtiszt által éji szállásunkból az udvarra pa- 
rancsoltattunk ki, azonnal több fegyveres őr 
(őzbe fogván bennünket a vezénylő tiszt tud­
ónkra adta Olmüczbe szállításunkat, s paraucs- 
Ó hangon mondá, hogy ha engedetleukednénk 

szigorú bánásmód vár reánk, ha pedig e ki­
sérő őrök elől szökési kísérletet tennénk, go- 
yó, és lőporral szolgáltatnak azonnal igazsá­

got. — E parancs kiadása után mind hármon- 
kat egy kényelmetlen szánba ültettek, Tóth 
Mihály és én vasban valánk motesiczal nél­
kül. Fegyveres kis erőinkrészint a szánon fog­
laltak helyet, részint szánunk körül lovagol­
tak, felváltván azonban egymást szinkázás, és 
gyalogolásban.

Átfázva, szinte meggémberedve éhesen 
érkeztünk Vörösvárra hol a vendéglő összetört 
és zúzott ablaku szobájába zárattunk. Itt töl­
tük el sanyaruan az újév első napját, és éje­
iét; szalma volt ágyneműnk.

F gyertya egész éjen át égett fekhelyün­
kön, őreink szigorú fölvigyázással velünk együtt 
fáztak. Vasbilincseink még éjjel is kezeinken 
és lábainkon csörögtek. Ez igy volt egész 
hosszú utunk folyama alatt

Január 2-án Dorog nevű falu volt meg­
állapodási helyünk, itt is egy félig elpusztult 
fogadó fagyos szobája fogadott. A vidék szép­
ségét, a táj fekvését a ködös, és havas jidő 
miatt nem láthatáuk.

Másnap reggel hasonló módon kezdett és 
folytatott utunknak, megállapodási helye Nyer­
ges-Újfalu volt a Duna mellett, melynek lakosai 
még azon időben gyors kocsizók valának. Ide 
déltájban érkezve, melegedés és étkezés vé­
gett a vendégfogadóba szállásoltatánk. Itt érez­
tük. itt tapasztaltuk először e nyomorúságot 
utazásunkban, az emberi szeretet és honfiúi 
szívesség nyilvánulását a helybeli plébános ur­
nák ugyanis magyar nőcseléde, két telt kar 
ral, az egyikben jóizü magyar ételekkel, — 
a másikban pedig zamatos neszmelyivel lépett 
be fogadószobánkba — őrvezetőnk engedélye 
mellett a plébános ur azon hazafias üdvözlete, 
és kérésével, hogy fogadnánk ßel e csekély 
de szives küldeményét. E nemes szivü lelkész 
és igaz hazafi emléket, nevét nem tudván ne- 
egyedül szivünkben őrizzük. Adja isten, ha él 
még, püspöki] süveg díszítse homlokát!

Ebéd után ismét útra keltünk. Neszmé­
lyen a hires bortermő helységben kellett vol­
na éjeleznünk, de őrvezetőnk nem látván itt 
kielégítő, és biztos helyet, a közel Almásra 
hajtatott át, hol a falu, szélén egy meglehetős 
gazda házához szállásoltattunk. Egyszerű ét­
kezés utáu a hideg szobában szalmaágyban 
nyugosztaltuk meg dermedező tagjainkat. Meg­
rémült magyar gazdák még szót sem bátorko­
dott velünk váltani, a családbeliek fájó érzel- 
fmeit csak aggodalmas arezvonásaival, s lopva 
elénk vetett pillantásak jelezék.

(Folyt, köv)

— Színház. Pénteken, jan. 12-én szinre- 
kerül a debreczeni színpadon először : „Lili“ 
franczia szinmü; szombaton másodszor
ugyanez.

Szerkesztői posta.
— Sárospatakra. Köszönjük. Nem isme­

retlen itt az a jó név. Máskor is szívesen ve­
szünk valamit abból a jó toliból. Pál urat is 
nógatni kellene. Üdvözlet. Mit Ígért ott egy­
szer? No most hát.

— Kisújszállásra. Kívánságára a kiadó- 
hivatal fog felelni.

Felelős szerkesztő: HENTALLER LAJOS. 
Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

Nyilt-tér.
F. B. Brückner örökösei Co tbusban

Hamburgban (halzsir kivitel) kéretnek Debe- 
czen és vidéke részére egy ügyes gyakornokit 
ügynököt. Ajánlatok Cottbusba czimez«ndők.



A- budapesti
értéktőzsde hivatalos ái-jegy zéseij»n.lO.

Értékpapírok

Államadósságok.
Magvar aranyjár. adómentes 6 „

»' n n t "
Magyar papirjáradék . ■ 0 ”
Magvar vasúti kölcsön 120 Irt .

„ egyes db.
” gömöri áli. zálogl. 5
P 1869. kel v. áll. kötv. o „
’ 1873. „ „ar.v.ezb. 5 „

1876. „ „ ar. r
nyeremény kölcsön 100 irt. 

” B 50 írt darab.
Tiszai és szegedi kölc-ön 4% 
1871-ki magyar államkölcsön 5„ 
1873*ki n ^ P
Földteberm. kötvény magyar 5 „ 

„ 1868. zár. 5 „
* a temesi . 5 „
^ „ 1867. zár. 5 „
* „ horv. orsz. 5 „
' „ erdélyi 5 *

M. jelz. urb. válts, kötvény 5 „ 
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5 „
Szőlődézsma váitság kötvény 5 „ 
M. kir. kamatos pénztárjegy • •
Egyes, államsd. papirb+u 4% 

n ezüst kamat jan. jul. 5 n
B „ ápr. okt. 5 „

Osztr. aranyj. 4°/0 kamat. • ■ •
Osztr. papirjáradék adómentes 5 „ 

n államad. 1854. á 250 fi t . 
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt

1860-ból á 100 frt
* 1864-böl á 100 frt
” 1864-böl á 50 frt

Pestv. köles. 1870-ből ■ • 6 /<>
1871-ből . • n

Budapesti köles. 1880. . 5°/0
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3%

Utolsó ark elet 

pénz á ú

Utólsó árkeletUtói só árkelet

Értékpapírok
Értékpapírok

p nz áru
pénz áru

97.60 
95 50 
97.
95.50
98.50 
99.75 
93 —

98 75 
96 50 
98 —
96.50

99.75
93.50

96.50 I 97.25

c) Gőzmalmok
Concordia-malom . . .
Első budapesti-malom . .
Erzsébet-maloui .... 
Hengermalom ....
Lu'za-malom...................
Molnárok és sütők-malma 
Pannónia-malom 
Viktoria-malom ....

d) Közlekedési vállalatéi-.
Alföld-fiumei vasút . 
Báttaszék-domb.-zák.
Déli vasút . . .
Északkeleti vasút .
Erdélyi vasút . .
Györ-sopron ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar galicziai vasút 
M. nyugati vasút 
Osztrák állami vasút 
Pécs-barcsi vasút .
Tisza vidéki vasút .
Osztrák duuagőzhajózási tár 
Budai hegypá ya . .
Pesti közúti vaspálya 

„ „ élvezeti jegyek

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest IH. kerületi . .

100 Czeglédi.........................
3001 Országos központi . . . 

1000 Pesti első hazai . . .
2001 Pest-budai fővárosi . .

i Pest külvárosi ....
50 Pnkrac-daruvár-kutinjai . 

100 . ált. tkp. rész. tár. . .

6°//0

560 — 
1255.— 
233.— 
590 — 
255 — 
359.— 

1150.— 
453.—

225.— 
166.— 
168 — 
139.25

562
1260.-

235.-
600.
256
361.

1160
455.

227.— 
167.— 
169.— 
139.75

Magy. arany v. ezüst 
jelzálogbank

ált. földb. r. v. t.

Osztrák-magy. bank o.
»
n

2001 
200! 
200 í

Pesti magy. keresk. bank 

„Albin»“" tab. és hit. int.

Elsőbbségek

Alföld-fiumei vasút . ■ .
b „ 1874 kib.

Báttaszék-d; mbovár zák. .

5— i 118.50 119 25
5V2 „ 100.50 101 — i

5 „ 98.25 98.75 I
6 n -- .-- ---,-- j

5 *4 77 —.—
5 „ 100 20 101— j

4 7* 77 100.10 100.35 S
4 „ 94 — 94.25 I
6 n 101.50 102.— i

ő1/« „ 101.50 102.—

200 
;26 
100 
200 
200 
100; 
lüO 
100 
200 
200; 

200 í 
160; 
300 
150 
5001 
5001 
500 
100 íoo;

I
2001 
200 í 

2000 
50 
501 

3001

Részvények.
a) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin. 
Angol-osztrák bank . .
Budap. bankegy. részv. társ 
Franko-magyarbank . .
Horvát leszámitoló-bank . 
Budapesti iparbank . .
Központi ipartárs. hitelint.
Magy. ált. földhitel-részv. társaság 
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar leszám. és pénzv. b 
Magyar országos bank részv. társ. 
Osztrák hitelintézet . .
Osztrák-magyar-bank . .
I. magyar iparbank . .
Pesti kereskedelmi-bunk .
Pesti m. kér. b. eiőv. j. n. .
Sziszeki hitelbank . . .
Unionbank........................

b) Biztosító társulatok 
Bécsi biztositó társulat .
Bécsi életbizt. intézet 
E ső magyar biztosító-társaság . . 
Fonciére pesti bizt. intézet . . 
Magyar-franczia biztosító-társaság 
Pannónia visszbiztositó társaság .

37.— 38 -

278.— ; 279-— 
225 — 230 —

117 50 
75 100—

305.25 
836.— 
187 50 
575 —

115.— 115.50

239.— I 241 — 
300.— j 305 — 

3575.— I 3625 — 
52.— 52.50

1050.— I 1100.-

f) Különféle vállalatok.
Alagút ..................................
Általános waggon kölcsönző 
Franklin-társulat .... 
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár . 
Gyapjú-mosó és bizom. I. m. 
Kereskedő testületi t püiet 
Könyvnyomda „Atheneum“

„ Pesti . . 
Kőszén és tégiagy./ (Dräsche) 
Pesti építő társaság . . 
Rimamurányi vasmű . .

„ vasántőde
j Salgótarjáni kősqpnbánja 
1 Schlick-féle T „
, S rlőzöde első magyar . 
j Sertéskizíaió . A . . . 
j Sóskúti kőbánya ( . . .

Spodium- és csontiiszt-gyár 
I S/.álloda-részvénytársaság 

Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet

|| 161.50 I 162.50 300,
ff * 1
71 * j 161.50 162 50 100

4 147.50 200
5 i 146.50 I 300

r !; 161.— i 162.- 300 í
164.50 ! 165.50 1000!
352 — 352.50 200!
-- ---  j 200

248.— í 248.50 200
587.— 1 592 - 200
426.50 I 427.50 200
255.— 260.— 100

200
200!

54.— 55. — 200!
-- .-- 300!

- ‘ 531.— 533.— 200
4500.— 4550 — 200

_ 520.— 525 —
-- .-- 100
-- .--- 100!

—. — -- .--- 100
100;
100 i

115.— 116 —
társ. ! —.— —.—

155.— 157.—
. 685.— 690.—

410.— —
—.— —.—
-- e-- -- .---

558.— 562 —
800.— --.---

• • I 154 — 155 —
—.— —.■—
------ ---.---

126.25 126.75
115 — 116.—
227.— 228.—

. 655.— 658 — •a «i
342.— 343.— =3 s 1 

« i1 49 — 52.—
277.— 282.— 4°4

1 -- .-- 3%
. 105.— 106 — Q 1/0 / 2 !

264.— 265.— 0 /2 
3*4
3 Ve
3*4

5 V2% 101.25 102.25 2Va
5„ 100.26 100.50 <-°'o

41/ 0/** /q 0 93 50 93.75 4°4

Éjszakkeleti vasút.
aranyban

Magyar galicziai vasút .
„ II. kibocs71 7>

Magyar nvugoti vasút. .
*„ 1874, kib

M. vasut-els. köles, beruh
I. Erdélyi vasút . . .
Gvőr-sopron-ebenf. vasút 
Kassa-oderbergi vasút .

„ eperj.-tarn. v. m. r.
, oszT.-v. 1879. kibocs.
„ m.-v. 1879. kib. ar.

Osztr. állami vasút . . 
Tiszavidéki vasút . . .
Budapesti láuczhid . .
Budapesti malom . . .
Kösz. és tégiagy. kötelezv 
Lloyd- és tőzsde épület

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . .
Budavárosi sorsjegy . .
Keglevich „ . .
Palffy „ • -

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . .
„ “ » (kör) . .

Ószt.-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany . . .
Török arany iira . . .
Osztrák és magyar ezüst. 
Német birod. bankjegy. 100 m.

Váltók árfolyama (3 hóra).
Német baukp. 100 n. b. m. 
Amsterdam 100 holt. írtért. 
Brüssel 100 frankért . . . 
Páris 100 frankért . . . 
Marseille 100 frankért . .
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

99.50 100.-

94 — ; 95.—
93.50 I 94 50 
93.50 ! 94.—

90.50 I 91.

108-25
92.50

94!—

103.50

96.75

174.—
38-50
19.—
34.—

5.63
5.62
9.47
9.47

58.35

58.40
98.—

47.10

47.10 
47 10 

119.20

108.75
93.25

94.50

175 —
39.50 
20.—

34.50

5.65
5.64
9.49
9.49

58.45

58.55
98.25

47 20

47.20 
47.20 

119 35

hí B Épi

Üzlet-beszüntetés miatti

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására 
hozni, hogy „ÁLTALÁNOS BAZÁR“ ezég alatt (önálló üzletemmel vég­
kép fölhagyok és a raktáramban levő', hatóságilag megpróbált összes
arany és ezüstnemüek, ékkövek és órákból — legkésőbb márczius 
hóig tartó

! sm. m 1

rendezek.
A készletemben levő tárgyaknak oly árakat szabtam, hogy 

a végkiárulást a hátralevő rövid idő alatt mindenesetre befejezhessem. 
Minélfogva :

az

360. szám.
ÁRJEGYZÉKE
„IS T VAN“ gőzmalom

készítményeinek.
Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül

1
Medaillonok 
Arany függők 
Gyémánt függők 
Ezüst karékek . .
Arany karékek 
6 pár ezüst evőeszköz 
Valódi tajtpipák . .

írttól.
krtól.
írttól.
írttól.
írttól.
írttól.
krtól

Valódi ezüst órák . 4 írttól.
Arany férfi órák . 10 írttól.
Arany női órák . . 12 írttól
Gyémánt gyűrűk . 5 írttól.
Arany gyűrűk 1 frt 50 krtól.
Ezüst lánczok 1 frt 50 krtól.
Arany lánczok . . 10 írttól.
kezdve kaphatók.

A midőn igen tisztelt vevőimnek az eddigi pártfogásért kö­
szönetét mondok, remélem, hogy a nagyérdemű közönség ezen ritkán 
kínálkozó alkalmat fel fogja használni ebbeli szükségleteinek be­
szerzésére. Tisztelettel:

LÖFKOV1TS JÓZSEF,
n.-várad u., a megy eház mellett.

v7

készpénz fizetés meliett.
Zsákkal együtt.

Asztali dara nagyszemü 
szinte apró szemű . 

Dara középszerű . . 
Királyliszt .... 
LángliszX .....
Montliszt....................
Zsemlyeliszt különös .

i

v

100 kiló (S

21.40
20.40

Ismerősök számára
I kérek még neh íny „Betegbarát“ czirnü 
könyvecskét, mert váratlan gyors felgyó­
gyulásom következtében azt mindenki ismer­
ni szeremé stb. — Egy szerencsésen fel- I gyógyultaak e sorai önmagukban beszélnek; 
ezért csak arra figyelmeztetünk, hogy a 

* „Betegbarát“ kivánatára Gorischek K. egye- 
I térni könyvárus által (Becs, I. Istv ntér 6.) 
ingyen és bérmentve küldetik meg, a meg­
rendelőnek, tehát nem okoz több költséget 
2 krnál a levelező lapért. (13)

20.80 
20.20 
19 60 
19 — 
18.40

Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 17.40 y, i 
szinte 2-od „ 16.40 j|

Közép kenyérliszt. 1-ső „ 15.40
2-od „ 13.—
1- ső „ 10.40
2- od „ 8.20
... 7.60
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n
Barna 1

1)

Durva korpa
n

Simán
1)

örlött

zsákkal . 4.
zsák nélkül. 3
zsákkal 3.

zsák nélkül. 3
búzaliszt zsákkal 

engedmény nélkül ... 9,
Ugyanaz zsák nélkül .... 9
Csirke búza.............................. 4

Debreczen, 1882 decz. 21.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt . . 75

27 krajczártól kezdve.
Báli virágok garnitúrák .... 5 írtig.

,, legyezők........................... 27 krtól 4 ,
Bodrozatok...................................5 1 „
Szives harisnyák ... 27 ,. 1 ,,
Török (oriental) nyaklánczok 45 krlól 81 krig. 
Két gombos íenér classe kéztyük . 81 kr. 
Öt, hét és 9 gombos „ „ 122—149 kr.
Báli belépők..................... f. 1.76 3.2+ kr-
Féifi fehér nyakkendők . . 9 krtól 48 kr.

„ ,, kéztyük.......................68 krtól

KAPHATÓK

nagy választékban:

Baum Miksánál.
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Ház eladás.
Kádas-utcza 1893-ik számú ház négy köb­

lös külső ondódi földjével együtt eladó.
Értekezni ugyanott a ház tulajdonossal. 

(56) 
Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


